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умет ни ке” (110). Уко ли ко је умет нич ко ства ра ње циљ по сто ја ња и ње гов 
вр хун ски вид, он да је ја сно да мо ра до ћи до при хва та ња чо ве ка као бића 
пат ње, „упо ла са зда ног” и рас це пље ног из ме ђу јед на ко (не)до ступ них 
мо гућ но сти. Мо тив ин це ста је дан је од На ста си је ви ће вих на чи на да по
ка же „не мо гућ ност оства ре ња же ље ко ја се оту да су бли ми ше у умет ност, 
у ду хов но, у су шти ну” (112). Од су штин ског је зна ча ја са гле да ти по зи
тив но од ре ђе ње ко је Еми ли ја По по вић про на ла зи у На ста си је ви ће вом 
де лу, по сма тра ју ћи га као хо мо ге ну це ли ну, ко ја јед на ко оди ше те жњом 
ка све оп штем из ми ре њу и скла ду.

* * *

За по чи њу ћи при каз ове књи ге, сма тра ла сам се бе срећ ном што 
имам при ли ку да пи шем о мла дој ау тор ки, за до вољ на што се на ла зим 
пред вр хун ским при ме ром оно га ка ко на у ка о књи жев но сти мо же и 
тре ба да из гле да. Окол но сти ко је су на сту пи ле, од но сно пре ра ни од ла
зак Еми ли је По по вић, про на шле су нас не спрем ним да се по ми ри мо са 
све том ко ји оста је си ро ма шан за ње не про ниц љи ве уви де и, још ва жни је, 
до бро ду шну, ис кре ну и ср дач ну реч. Са мим тим, „На по ме на ау то ра” на 
кон цу књи ге, о пред сто је ћим ис тра жи ва њи ма, по ста је го рак под сет ник 
ко ме се мо ра мо вра ћа ти, у по ку ша ју да са гле да мо све оно за шта смо, на 
ве ли ку жа лост, оста ли ус кра ће ни. Књи га Упо ла са зда ни је сте вре дан 
при лог, са ве сно и те мељ но спро ве де но ис тра жи ва ње и ве ли ки ко рак ка 
пот пу ни јем раз у ме ва њу по е ти ке Мом чи ла На ста си је ви ћа и ње го ве ви
зи је искон ског. 
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ПЕРФОРМАТИВНАУМЕТНОСТИСЦЕЉЕЊА

Ан дреј Ти шма, Хро но гра фи ја (спи)ри ту а ла – мо ји пер фор ман си ду хов ног 
зра че ња, Кул тур ни цен тар Но вог Са да, Но ви Сад 2023

Бо га то илу стро ва на до ку мен тар ном фо то граф ском гра ђом умет ни
ка, као бит ним до дат ком кон цеп ту ал них опи са и днев нич ких ево ка ци ја, 
књи га Хро но гра фи ја (спи)ри ту а ла – мо ји пер фор ман си ду хов ног зра че ња 
пред ста вља рет ку и дра го це ну по ја ву на срп ској и ре ги о нал ној кул тур ној 
сце ни. Ова сво је вр сна умет нич ка ау то би о гра фи ја од пр во ра зред ног је 
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зна ча ја за сти ца ње не по сред ни јег, пот пу ни јег и објек тив ни јег на уч ног 
зна ња о огром ном до при но су Ан дре ја Ти шме умет но сти пер фор ман са, 
ка да је реч о ис тра жи ва њу и исто ри за ци ји не са мо ју го сло вен ске и пост
ју го сло вен ске са вре ме не умет нич ке прак се не го и о вред но сти ко ју ње
гов из во ђач ки опус не сум њи во има и у свет ским окви ри ма.

Ан дреј Ти шма је, као са мо свој ни при пад ник ју го сло вен ске уметно
сти дру ге ли ни је и до след ни на ста вљач ње не по е ти ке, у по зно со ци ја
ли стич ком и тран зи ци о ном кон тек сту увр стио у сво је ин тер ме ди јал не 
и мул ти ме ди јал не ан га жо ва не про јек те, осим ви деа, по штан ске и ди ги
тал не умет но сти, и раз ли чи те об ли ке из во ђач ке прак се. На и ме, сре ди
ном 80 их је уну тар прак си (пост)кон цеп ту ал ног из ра за пер фор ми рао 
за око ка ме ре, као ре зул тат пре вла да ва ња екс пре сив них мо гућ но сти 
сли кар ства и ево лу ци је соп стве ног ин тер ди сци пли нар ног ис тра жи ва ња 
про ши ре них ме ди ја ви зу ел не умет но сти. У фо ку су ње го вих ви део пер
фор ман са, као кон цеп ту ал но оства ре них де ла за ви део ме диј, је сте пре
но ше ње те жи шта с естет ског објек та на те ле сне и мен тал не аспек те 
умет ни ка, то јест на ње гов го вор у пр вом ли цу, где се да је при мат про
це су ал но про из ве де ном идеј ном и сим бо лич ком по рет ку зна че ња. У 
ана лог ном раз до бљу ба вље ња фо то гра фи јом, као глав ним тех нич ким 
ме ди јем ма сов них ко му ни ка ци ја, Ан дреј Ти шма је, та ко ђе у скло пу 
прак си (пост)кон цеп ту ал ног умет нич ког из ра за, фо то граф ску сли ку 
упо тре бља вао, из ме ђу оста лог, и као до ку мент умет нич ки из ве де ног, 
или де ма те ри ја ли зо ва ног де ла. Ме ђу тим, од 1984. до 2022. го ди не из вео 
је и се дам де се так (спи)ри ту а ла, или пер фор ман са ду хов ног зра че ња, 
чи је си ноп си се је на хро но граф ски на чин из ло жио и кон ци зно про ту
ма чио у овој књи зи, а ко ји пред ста вља ју вр ху нац ње го ве ра ди кал не 
им пле мен та ци је пре ми се кон цеп ту ал не умет но сти о по сто бјект ном пре
о бра жа ју умет нич ког де ла из естет ског пред ме та у мен тал ни про цес и 
до га ђај, са ду хов ном ди мен зи јом као ства ра лач ким прин ци пом ко ји 
во ди из над ин те лек та. 

У увод ном, про те о риј ском тек сту ове књи ге Ан дреј Ти шма нас 
упо зна је с ге не зом и су шти ном по е ти ке свог пер фор манс ар та ко ји је по 
ства ра лач кој кон цеп ци ји сро дан, а по умет нич ким до ме ти ма до ра стао 
оства ре њи ма Јо зе фа Бој са (Jo seph Beuys), Ул ри ке Ро зен бах (Ul ri ke Ro sen
bach), беч ких ак ци о ни ста, Зо ра на Бе ли ћа, Ле о ни да Шеј ке, Ма ри не Абра
мо вић, ко ја је при мат да ла ду хов ној раз ме ни и зра че њу, Хер ма на Ни ча 
(Her mann Nitsch), гру пе ОХО и Бо жи да ра Ман ди ћа, због еко ло шких арт 
из во ђе ња. На и ме, Ти шми ни (спи)ри ту а ли, као по ли жан ров ски об лик 
пер фор ма тив ног из во ђач ког из ра жа ва ња, је су не ма те ри јал на умет ност 
на ме ње на пр вен стве но људ ском ду ху, ко ји пред ста вља пла стич ки мате
ри јал за ства ра лач ки рад. За њи хо во раз у ме ва ње од кључ не ва жно сти су 
два бит на (са мо)од ре ђе ња и ма ни фе сто ва ња це ло куп ног Ти шми ног умет
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нич ког ства ра ла штва, ко ји те ку па ра лел но и до пу њу ју се, а деј ству ју у 
по ста вља њу ди јаг но зе и од ре ђи ва њу те ра пи је за бо ле сти са вре ме не ка
пи та ли стич ке ци ви ли за ци је. С јед не стра не, сво јим ан га жо ва ним ра до
ви ма (ви део, фо то гра фи ја, ди ги тал ни прин то ви, нет арт, елек трон ска 
му зи ка) Ти шма кри тич ки ука зу је на си стем ске не га тив но сти гло ба ли
за ци је и нео др жи вост пла не тар них усло ва жи во та. Он про те сту је про тив 
ра зно вр сних дру штве них ано ма ли ја, про во ци ра и раз бу ђу је пу бли ку 
ну де ћи јој ху ма ни стич ку ви зу ру, де стру и ра дис кур се по ли тич ке мо ћи 
и уто пиј ски ука зу је на мо гућ ност и по тре бу ра ди кал не про ме не дру
штве но и сто риј ских окол но сти. С дру ге стра не, ис це љу ју ћим ду хов ним 
де ло ва њем, во ђе ним ал тер на тив ним иде ја ма и вред но сти ма, ну дио је 
чо ве чан ству лек за тра у ме, де струк ци ју и де ви ја ци је. Ши рио је по зи тив
ну спи ри ту ал ну енер ги ју пре ма при ро ди и љу ди ма, то јест – сми ру ју ће 
и хар мо ни зу ју ће та ла се, љу бав и мир, на сто је ћи да про из ве де кон крет но 
дру штве но и по ли тич ко деј ство у Ју го сла ви ји и све ту. Те ле пат ски и 
ма гиј ски је ема ни рао соп стве но на дах ну ће, по пра вљао оп ште дру штве но 
рас по ло же ње и здра вље љу ди, би ља ка и жи во ти ња, од но сно де це ни ја ма 
је да вао сва ко днев ни ху ма ни стич ки до при нос по бољ ша њу чо ве чан ства 
и ње го ве пла не те.

По ла зе ћи од сво је де фи ни ци је мејл ар та, као пул си ра ју ће ду хов не 
скулп ту ре ко ја оба ви ја пла не ту, Ти шма је еко ло шким, ми ров ним и анти
гло ба ли стич ким (спи)ри ту а ли ма, слич но Јо зе фу Бој су и ње го вој иде ји 
о умет но сти као со ци јал ној пла стич кој де лат но сти, на сто јао да ди рект
ном тран сми си јом ин спи ра ци је те ра пиј ски ути че на бу ђе ње ства ра лач ке 
сна ге ду ха ре ци пи је на та, да чо ве ка вра ти ње го вој по ти сну тој су шти ни 
и та ко пре о бра зи сва ко днев ни жи вот и ње гов сми сао. По пут скулп то ра, 
прет по ста вље ну веч ну ду хов ну суп стан цу, љу ди ма има нент ну, ства ра
лач ки је ко ри стио као ма те ри јал умет нич ког де ло ва ња. Зна лач ким по
ступ ком ју је раз бу ђи вао, об ли ко вао, усме ра вао и ши рио, а крај њи про
из вод тог про це са је би ло на дах ну ће и ис це љу ју ће про чи шће ње, то јест 
пре о бра жај и ди рект ни кон такт са сми слом по сто ја ња. Ти шми ни (спи)
ри ту а ли су идеј но и вред но сно за сно ва ни на ње го вом хи брид ном ду
хов ном иден ти те ту, ко ји је због ши ро ких ин те ре со ва ња и отво ре но сти 
пре ма све ту у мла до сти ко смо по лит ски фор ми рао сло бод ним при сва
ја њем и кре а тив ним ком би но ва њем еле ме на та раз ли чи тих кул тур них 
тра ди ци ја све та, па и еле ме на та бал кан ског и срп ског кул тур ног на сле ђа, 
без на ци о на ли стич ке ме га ло ма ни је. Не спу та но ин тер ди скур зив но обли
ко ва ње вла сти те лич но сти, еклек тич ким об је ди ња ва њем кон цеп ци ја, 
ме то да и про це ду ра из раз ли чи тих из во ра, ко ји су га ин спи ри са ли у 
гра ђе њу ал тер на тив ног по гле да на свет, укљу чу је: ре ли гиј ске спи ри ту
ал не тра ди ци је Ис то ка и За па да, ма ги ју, па ган ске и хри шћан ске ри ту а ле, 
на сле ђе аван гар де, али и до стиг ну ћа са вре ме них при род них на у ка, тех
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ни ке и тех но ло ги је, као и објек тив но и де а ли стич ка ме та фи зич ка и етич ка 
уче ња о су шти ни и сми слу људ ског жи во та. На и ме, (спи)ри ту ал ни умет ник 
ша ма ни стич ки ко му ни ци ра с ду хов ним по тен ци ја лом и пра и зво ром 
ства ра лач ке енер ги је то та ли те та, из ко га на ста је и умет ност, па ди рект
ним пре но сом на дах ну ћа, без ма те ри јал ног но си о ца, пре тва ра сва ко
дне ви цу у умет нич ко де ло, а у про це су ства ра ња мен тал ном ин тер ак
ци јом и ре зо нан ци јом пу бли ку до во ди у ста ње слич но свом. Она до жи
вља ва исте за но се и сје ди ње ње са су шти ном по сто ја ња, па се умет ност 
ма ни фе сту је у сфе ри ме ђу људ ске спи ри ту ал не раз ме не, ко ја тран сфор
ма тив но про све тљу је при ма о це, као кре а тив на ду хов на би ћа, и по сле
дич но де лу је на пре мо де ло ва ње дру штве ног ам би јен та. Ти шма, по пут 
Јо зе фа Бој са, уто пиј ску има ги на ци ју сво јих пер фор ман са не за сни ва на 
ма те ри јал ној не го на ду хов ној ба зи људ ске са мо све сти и тран сфор ма
тив не кре а тив но сти, од но сно на ар хе тип ском по врат ку спи ри ту ал но сти 
и по ре клу умет но сти, ко ја се раз ви ла из пле мен ских ри ту ал них из вед би. 
Спи ри ту ал ни умет ник не пред ста вља не ког дру гог, као у те а тру, не го у 
за јед ни ци људ ских би ћа кон сти ту и ше објек тив ну ствар ност у ци љу 
по сти за ња мен тал ног деј ства и до жи вља ја ду хов них тран сфор ма ци ја у 
ко лек тив ним ри ту ал ним ис ку стви ма. Умет нич ки из ра жа ва уто пиј ско 
хте ње да се пре вла да ре дук ци о ни зам ма те ри ја ли стич ког раз у ме ва ња 
чо ве ка и јед но стра ност ин стру мен тал ног пој ма на у ке, тех ни ке и тех но
ло ги је. На сто ји да осло бо ди спи ри ту ал ну при ро ду его и стич них и оту
ђе них ин ди ви дуа, по ти сну ту вла да ју ћом ни хи ли стич ком кул ту ром, да 
би мо гле да се раз ви ја ју ства ра лач ке сна ге са мо о ства ре ња це ло ви тог 
људ ског би ћа. У свом жи во ту и де лу тра жи по нов но ус по ста вља ње из
гу бље ног искон ског је дин ства и хар мо ни је при ро де и ду ха у чо ве ку и 
то та ли те ту. Ра ци о на ли зму су прот ста вља ми шље ње ко је у на ла же њу 
сми сла и бу ђе њу сен зи би ли те та за ху ма ни ји свет укљу чу је ар хе тип ске, 
мит ске и ма гиј ско ре ли ги о зне скло по ве, као и од ба ци ва ње вред но сне 
па ра диг ме са вре ме ног гло бал ног дру штва у ко ме до ми ни ра ју ма те ри
јал на по хле па, нар ци зам, лаж, мр жња, агре сив ност и де струк ци ја во ље 
за над моћ. 

Пер фор манс арт је, као об лик по сто бјект ног ра да, пре шао пут од 
суб вер зив не аван гард не прак се до ета бли ра не умет нич ке ди сци пли не 
у гло бал ном си сте му ин сти ту ци о на ли зо ва не мејнстрим сце не. По стао 
је ин те грал ни део пост фор ди стич ке, то јест не ма те ри јал не кре а тив не 
про из вод ње за тр жи ште, а вир ту о зно из во ђе ње по ста ло је про фе си ја као 
и сва ка дру га, док је кон зу ме ри стич ка пу бли ка углав ном раз о ча ра на у 
ве ли ке при че и хе до ни стич ки жељ на спек та кла и за ба ве. Упр кос то ме, 
Ти шма је до след но и ау тен тич но жи вео и жи ви сво ју умет ност и мо дер
ни стич ки, у ду ху нео а ван гард ног бор бе ног оп ти ми зма, ве ру је да тран
сфор ма тив ни по тен ци јал (спи)ри ту а ла и еман ци па тор ски ан га жман 
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умет ни ка мо гу под ста ћи об но ву ду хов но сти и по зи тив не про ме не у 
лич ној, при род ној и пла не тар ној дру штве ној ствар но сти, че му у при лог 
све до чи и ње го ва но ва књи га. 

Мср Ми лан М. ЂОР ЂЕ ВИЋ
Гим на зи ја и струч на шко ла „Све то зар Ми ле тић”

Ср бо бран
sen to mas789@gmail.com

СВЕТСКААВЛИЈА

Ан ђел ко Ану шић, Ма гле на авли ја, Про ме теј, Но ви Сад 2023

На слов Ану ши ће вог ро ма на сиг на ли зи ра ве зу са зна чај ним прет
ход ни ком, Ан дри ће вим ро ма ном Про кле та авли ја. Слич ност у на сло ву 
на ја вљу је ве зе са по ме ну тим ро ма ном и иде о ло шким окви ром у ко јем 
је си ту и ра на Про кле та авли ја, а раз ли ке на ја вљу ју раз от кри ва ње про
гре си је зла ро ма ном Ма гле на авли ја. Књи жев ни по сту пак ко ји ко ри сти 
Ан ђел ко Ану шић у ро ма ну Ма гле на авли ја, бли зак ан ти у то пи стич ким 
мај сто ри ма свет ске књи жев но сти и ле ги ран тра ди ци јом срп ске на род не 
и са вре ме не књи жев но сти, де ми сти фи ку је зло свет ске авли је. 

Док је код Ан дри ћа ју на ци ма не дво сми сле но ја сно да се на ла зе у 
за тво ру ои ви че ном за твор ским зи ди на ма из ван ко јих се не ви ди град, 
али се још увек ви ди не бо,1 у Ану ши ће вом књи жев ном све ту ју нак се 
на ла зи на сло бо ди у ко јој по сто ји са мо се ћа ње на не бо. Ме ђу тим, и то 
се ћа ње одво је но је од Ану ши ће вог ју на ка – одво је но и до слов но и ме
та фо рич ки. Сло бо да у Ма гле ној авли ји у мно го че му пред ста вља још 
стра шни ји за твор не го што је то слу чај у Ан дри ће вој Авли ји, бу ду ћи да 
се пред ста вља као сло бо да.

Про грес зла до вео је Ану ши ће вог ју на ка у ци ви ли за ци ју ко ја не 
спу та ва кре та ње, али огра ни ча ва ми сао; не за бра њу је ми сао, али про
пи су је тер ми но ло ги ју и стил; вак ци ни ше ста нов ни штво не из ху ма ни
стич ких по бу да (тач ни је, не вак ци ни ше да би здрав чо век мо гао да бу де 
спо со бан да оства ри свој пу ни људ ски по тен ци јал, а на том пу ту чо ве ка 
је не мо гу ће огра ни ча ва ти би ло ка квим пре скрип тив но сти ма, не го га је 
по треб но под сти ца ти ху ма ни стич ким иде ја ма), већ вак ци ни ше да би се 
оне мо гу ћи ла би ло ка ква вр ста не пред ви ди вог по на ша ња, су жа ва ју ћи 
по јам чо ве ка на ин стру мент иде о ло ги је, по ли ти ке и ка пи та ла. Роб је 

1 „Из Авли је се не ви ди ни шта од гра да ни од при ста ни шта и на пу ште ног 
ар се на ла на оба ли ис под ње. Са мо не бо, ве ли ко и не ми ло срд но у сво јој ле по ти...”, 
Иво Ан дрић, Про кле та авли ја, Срп ска књи жев на за дру га, Бе о град 1960, 39.




